

贯彻市党代会两会精神 奋力开启现代化南安建设新征程

南安:“一革命五行动”开启乡村“美颜”模式

■本报记者 赖香珠 陈江涛 李想
通讯员 李瑞勇 杨儒川
洪沧源 文/图

春日的暖阳映照着大地,走在省新镇省身村,路边绿树红花掩映,露天旱厕“变身”为口袋公园,村民们在环村道休闲散步……通过拆除整治露天旱厕239处,该村腾出了公共活动场所2000多平方米,农村人居环境整治实现了大变样。

这只是南安乡村环境建设的一个缩影。近年来,南安市委、市政府以农村人居环境整治作为重点,着力改善农村面貌、提升农民生活质量,乡村纷纷启动“美颜”模式,环境好了,乡村美了,群众也有了更多的幸福感和获得感。

在2021年政府工作报告中,南安专门提出将接续实施农村人居环境整治提升行动,深化“一革命五行动”(厕所革命及农村垃圾治理、污水治理、农房整治、村容村貌提升、“四好”农村路建设等五项行动),建立生活污水、垃圾、公厕及公共配套设施常态长效管护机制,创建一批国家级卫生乡镇。

公厕告别“脏乱差”

在老一辈的印象中,农村的旱厕就是“两块砖,一个坑,蛆蝇滋生臭烘烘”。

在溪美街道崎峰社区居委会附近,原来就有这样一座公厕。

在省道308线崎峰社区附近开店的店家告诉记者,他们这一片的店面都没有厕所,他们日常“方便”都离不开这个厕所。

家住附近的郑先生告诉记者,这个厕所所有几十年的历史了,由旱厕改建而来。因为使用者众多,厕所管理没跟上,加上硬件设施也不齐全,这个厕所一直是“脏、乱、差”的形象。

而这次南安的“厕所革命”,让这座厕所彻底“脱胎换骨”,厕所是水冲式标准公厕,铺有平整的地砖,每个蹲位有格子间,保证群众使用隐私,厕所



近年来,南安推进“厕所革命”,让群众方便更方便。图为洪濑大洋村的农村公厕。

还有专人管理,每天多次打扫,一改原本臭气熏天、蚊蝇乱飞的形象。

据悉,从2018年至2020年年底,南安推进“厕所革命”行动,三年新建、改建超500座城乡公厕。基本实现每万人有3-4座、全市所有建制村(社区)均至少有1个水冲式卫生公厕的建设目标。

小厕所,大民生。对于公厕的管理,南安市推广“公厕长”模式,实行“属地管理,分片包干”责任制,创新建设公厕运营模式,由政府出资建设的公厕,纳入城乡生活垃圾环卫一体化PPP项目内进行统一保洁。南安在开展厕所革命中,不仅让厕所建起来、用起来,还净起来。

垃圾车开到家门口

“我从山中来,带着兰花草……”初春的清晨,熟悉的旋律在溪美街道莲塘村响起,一辆蓝色垃圾车准时出现在村道,村民们一听到音乐声靠近,纷纷提起家门口的垃圾桶,走向垃圾车,熟练地将垃圾倒在车斗里。

负责收垃圾的陈文进今年50多岁。每天,他都会绕着村路定时回收垃圾,把车上的音乐打开,好让村民知晓。

“音乐开的时候,村民都会出来倒垃圾,音乐关掉时,大家都知道垃圾满

了。这时我得将垃圾转移到垃圾转运车,再进村继续回收。”久而久之,陈文进已和村民们形成了一种默契。

近日,走进莲塘村莲塘中心市场,记者看到每家每户都设置了小垃圾桶,且已攒了不少垃圾。

临近垃圾车进村时间点,已有不少村民提前将垃圾规整好,系牢垃圾袋口。“以前没有垃圾车,市场周围的垃圾要么扔垃圾池,要么随便乱扔,现在有了垃圾车之后,大家自觉多了,路面也干净了。”对村民陈阿姨来说,“垃圾车”定时定点、上门回收的清运方式不仅快捷方便,也让村里环境卫生变得整洁干净。

“这种方式不仅一定程度上弥补了固定垃圾站点的不足,还帮助了老年人、残疾人等行动不便的人群实现垃圾的就近回收。”南安市环境卫生管理处工作人员表示。

如今,莲塘村村民习惯了在固定的时间倒垃圾,通过“新”“轻”的垃圾清运模式,“垃圾不落地”的做法在莲塘村实现了。

目前,全市420多个建制村(社区)都纳入南安市城乡生活垃圾一体化项目。去年,全市清理收集垃圾量达412225吨。

垃圾不落地,环境更美丽。2021年,南安市将积极推进垃圾分类工作,继续扩大垃圾分类试点范围,加快建设收运体系;推行便民服务,联合南安

市盈峰城服公司推进大件垃圾(废弃家具)的收集、处理工作,将便民服务工作落实到千家万户;实施建筑垃圾资源化利用项目建设;积极配合市园区集团加快推进建筑垃圾资源化利用项目建设……

清溪映月还复来

走进金淘镇金淘村,沿着清溪而行,溪水碧悠悠,两岸风光无限好。葱茏的草木,蜿蜒的步道,与边上的农田相映成趣。

在一片绿野中,一座白色小屋尤为显眼,这是村里去年建设的小型污水处理设施……通过小小的污水处理站,村民们的污水实现了收集处理。

而在以前,居民生活污水乱排,垃圾经常乱扔,久而久之,清溪的水质直线下降。

为了治理清溪,如今,在金淘镇22个建制村中,各村都配备一座小型污水处理设施,打通村居污水处理的“毛细血管”;清溪流域两岸的村庄还家家户户建设了三格化粪池,目前已经基本全覆盖。

此外,金淘镇还开展安全生态水系建设,一方面对河岸进行固坡处理,对河道进行生态清淤和平整,并通过滚水坝的建设,提高防汛抗旱能力。另一方面,打造生态河岸,做好绿化美化,凸显生态性。

污水治理,不仅让清溪映月还复来,也为美丽乡村“加分”不少。

记者从南安市城市管理局获悉,2021年南安市继续推进雨污分流改造及管网修复改造,延伸污水管道,增加污水管网覆盖面,提高污水处理厂进水浓度及污水收集率。

“我们将开展排水管网深度普查工作,全面查清现状排水管网缺陷问题,以普查成果为基础,委托设计单位制定排水管网修复、改造方案并逐年实施。”南安市城市管理局工作人员表示,通过污水管网修复改造,让乡村环境更干净。

官桥镇规上工业企业复工率近70%

■本报记者 陈振东 李想
通讯员 王少芳 文/图

年味仍在弥漫,官桥镇不少企业已开足马力,鼓足干劲开工生产。昨日,记者走访了解到,节后官桥镇一些企业已陆续开工生产,121家规模以上企业已经复工78家,复工率接近70%。

23日上午,在官桥石鸡工业区内的福建省铭盛陶瓷发展有限公司,忙碌的6号窑生产线里,工人们有序作业,一块块烧制好的木纹砖新鲜“出炉”,经机器自动装箱打包后,等待送出。

“我们春节是不停工的,8条生产线开了3条,备足货源,现在物流渐渐恢复正常,我们一天的发货量可达4万平方米。”公司总经理蔡钊铭介绍,春节期间,有600多名员工留南过年,公司为每个人准备了1300元的红包,还发放生活津贴。出于疫情防控考虑,公司取消了原计划的集体年夜饭,改为发放油米等日用品,让大家过个充实又愉快的异地新年。

这几天,随着工人陆续返回公司,铭盛陶瓷加足马力,争取元宵节过后逐步启动其他生产线。

同样忙碌的生产场景,在官桥内厝华源物流园内的泉州贝夫食品有限公司也能看到。

“我们的员工大部分是本地人,都是在周边地区过年,加上公司效益好,



位于南安市官桥镇的贝夫食品,工人在饼干生产线上忙碌。

订单足,现在返岗率已超过90%,可以说开工后就迅速进入状态了。”该公司人力资源部总监杨金炳表示,正月初三部分生产线开工,正月初八已全面开工。

据悉,贝夫食品是一家专业研发、生产与销售一体化的新型食品企业。杨金炳介绍,贝夫食品目前通过电商与直播赛道迅速爆发并进入消费者视线,与中国文化品牌“李子柒”,淘宝第一女主播“薇娅”均有长期稳定合作关

系,这几年的效益颇佳,2021年,公司将新增一条生产线,产能将提高40%。

官桥镇经济发展服务中心主任张锋介绍,去年,官桥镇经济大盘逆势增长,工业产值累计完成310.53亿元,比增19.59%;22个市级重点工业项目完成投资18.2亿元,完成年度计划101%;13个重点工业项目建成投产,新增规模以上工业企业17家,限额以上商业企业5家,澳都制衣开工建设,立邦新型涂料落地官桥园区……

泉州市领导到南安走访企业

本报讯(记者 陈亮亮)按照“进千企,走千商,访千才”活动部署,泉州市政协副主席洪川夫、戴仲川分别于2月19日、22日带队到南安开展走访看望企业客商人才活动,倾听企业心声,并为企业送上新春的问候和祝福。南安市政协副主席谢连树、黄春艺参加相关活动。

19日,在阳光中科(福建)能源股份有限公司,洪川夫一行深入企业生产车间实地查看企业生产经营情况,与企业负责人亲切座谈交流,详细询问企业发展状况,了解企业发展现状、存在的问题和新的一年的发展计划,并认真听取关于产业链发展、营商环境优化等方面的意见建议。洪川夫对阳光中科在产品研发、制造装备、大数据应用等方面不断集成创新的做法给予肯定,并表示,希望企业主动适应新常态,把握新机遇,持续加快产业转型升级,在新的一年里再上新台阶。

“每个月产能有多少?”“有什么问题需要协调解决?”22日,戴仲川一行前往泛科轴承集团有限公司,进车间,看展板,听汇报,详细了解规模产值、生产经营、产品销售、新项目建设投产等情况,聆听企业发展存在的困难和问题,以及对优化营商环境等工作的意见建议。戴仲川表示,将认真梳理企业提出的意见建议,积极帮助企业协调解决问题,切实为企业排忧解难;希望企业切实提高整体发展水平,不断把企业做大做强,为全方位高质量发展作出更大贡献。

大爱南安 慈善有我

2家码头乡贤企业认捐300万设立慈善基金

本报讯(记者 陈亮亮)23日,中迅装饰工程集团有限公司认捐200万元,在南安市慈善总会设立中迅慈善基金;泉州市两歧麦秀贸易有限公司认捐100万元,在南安市慈善总会设立谢静娟慈善基金。南安市委常委范嘉,南安市慈善总会常务副会长黄永俊出席捐赠仪式。

仪式上,黄永俊分别与中迅装饰工程集团有限公司董事长雷远强、泉州市两歧麦秀贸易有限公司股东洪天森签订《认捐善款协议书》。市慈善总会聘任雷远强为南安市慈善总会第三届理事会永远名誉会长,聘任泉州市两歧麦秀贸易有限公司董事长谢静娟为南安市慈善总会第三届理事会名誉会长,范嘉为认捐人颁发聘书。

据悉,当天认捐善款的爱心人士均来自南安市码头镇。

“想法很简单,希望通过这样的方式回馈家乡。”雷远强常年在北京经商,公司以幕墙和装饰工程为主营业务,在事业发展的同时心系桑梓,20余年来,持续在家乡教育、养老、公共基础设施建设等方面投入善款,此次希望通过南安市慈善总会的平台,让善款更精准地投入更多慈善公益领域。

“参与慈善是企业的社会责任。”洪天森代表谢静娟参加捐赠仪式,他告诉记者,10多年来,他们两人一直怀着“多做点好事”“哪里有需要,能帮的就帮一把”的朴素想法,投身慈善公益事业,如今,想通过在南安市慈善总会成立慈善基金,助力家乡更好发展。

26-27日南安将出现降水过程

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠)这几天,南安气温持续升高。前天,南安最高气温达28℃,昨天最高气温26℃,颇有仿佛“入夏”的感觉。

据南安市气象局预报,今明两天南安仍以多云天气为主,最高气温达27℃-28℃。不过大家不要被眼前的温暖所迷惑,新一轮冷空气已经蓄势待发,将扭转气温异常偏高的格局,晴好天气将持续到26日白天。从26日夜间开始至27日,受冷暖空气共同影响,南安将出现降水过程,以小到中雨为主,27日最高气温将骤降6℃,当天气温14℃-21℃。3月1日,最高气温又将回升至28℃,夜间至3月2日白天又将出现降水过程,气温骤降7℃。

需要注意的是,冬末春初,冷暖空气转换快,天气多变化,昼夜温差大,大家要根据气温变化及时增减衣物,预防感冒。此外持续的晴好天气使得南安的森林火险等级较高,市民朋友要注意野外用火安全。另外,本周全市的光照、气温及热量条件较好,有利于开展春播备耕工作,农民可以充分抓住有利天时,开展农事活动。